



海南一中院党组书记、院长郑兰清(左二)在消博会现场走访部分参展企业。



4月13日,第五届中国国际消费品博览会现场,海南一中院组建司法服务保障团队,为参展商及游客提供坚实法治保障。

法治护航山海阔 司法赋能五向强

海南一中院以高质效司法护航新质生产力发展

海南地处西部陆海新通道出海口相对应的重要区位,是构成西部陆海新通道的重要组成部分,服务和保障西部陆海新通道建设是推动“向海图强”战略的重要内容。

在海南一中院第一国际商事法庭办理的海南某特科技公司与香港某公司返还原物纠纷案中,香港某公司受托运输货物后故意隐瞒货物信息,导致海南企业货物失控。

该院依托香港籍陪审员履职工作机制,发挥其熟悉交易习惯的优势促成和解,既为自贸港重点企业挽回损失,又保障了外贸产业链供应链畅通,为涉港纠纷化解提供了“海南样本”。该案入选最高法典型案例。

针对各类新型纠纷,海南一中院着力构建多元解纷体系,实现矛盾纠纷高效化解。

在涉外纠纷解决方面,该院创新构建“立、审、执”一体化运行机制、国际商事纠纷“三位一体”多元化解机制,“一站式”涉外诉讼服务机制等,多项机制获评海南省改革和制度创新奖,开发全国首个拥有自主知识产权的海南涉外民商事纠纷在线多元化解平台(ODR平台),通过该平台实现远程线上调处,让境内外当事人“足不出户解纠纷”。

香港居民林某某与海南某农场的购房纠纷

在服务“向绿图强”战略方面,海南一中院充分发挥环境资源巡回法庭的职能作用,加强对海南热带雨林国家公园的生态保护。发布环境资源审判“十大典型案例”,率先在全省范围内发出《耕地司法保护令》和《野生动物保护倡议书》,有效推进环境资源保护的多元化共治。2023年创新采取“司法+林业碳汇”方式,成功调解海南法院首例支持适用碳汇认购替代受损生态修复的民事案件,守护海南绿水青山。

今年8月,在琼中百花岭瀑布广场,线上直播一宗滥伐林木案巡回审判。该案中,被告人王某越界砍伐林木后,法院不仅依法判处王

某某刑罚,而且将其补种数百株树苗的生态修复成效纳入庭审考量,让“砍树要补林、违法要担责”的理念深入人心。庭审结束后开设的“法律解忧杂货铺”,通过互动游戏、现场咨询等形式,让生态保护法治意识扎根基层。

围绕防范化解涉自贸港建设重大风险,海南一中院坚持靶向发力,为重点领域发展提供全链条司法保障,严厉打击离岛免税“套代购”“洗钱”、电信诈骗及相关联犯罪等严重侵害人民群众切身利益的违法犯罪行为,为企业破产重组成功提供了坚实的司法保障,有效减少金融风险发生,为自贸港封关运作营造安全稳定的社会环境。

精准司法保障,筑牢产业发展法治屏障

创新多元解纷,持续优化法治化营商环境

纷,经法院委托调解后,通过“线上+线下”模式达成协议并由仲裁机构出具调解书,“一站式”解决积压多年的矛盾,获得当事人高度认可。

2024年6月19日,海南自由贸易港国际商事纠纷解决中心在海南一中院正式挂牌成立。该中心由省委政法委牵头,省高院、省司法厅共同参与,海南一中院具体组织实施,功能涵盖诉讼、仲裁、调解、公证、审计、域外法查明、法律咨询等服务。该中心还入驻海口江东法务区,持续为自贸港打造对外开放新

高地提供更便捷、高效的司法服务与保障。

深化府院联动是化解行政争议的关键抓手。海南一中院推动辖区10个基层法院实现行政争议调处中心全覆盖,建立“调处中心+行政复议+司法参与”府院联动协同机制。

在“向数图强”的数字经济领域,围绕数字藏品、数据流动、游戏虚拟财产等新型纠纷,联合辖区法院对园区开展上门服务,对企业经营过程中多发、易发的法律风险进行提醒防范,帮助企业将法律风险控制关口前移,实现从“事后维权”到“事先预防”转变。

构建普法矩阵,积极营造良好法治氛围

近年来,海南一中院以“白驹守正”党建品牌为引领,秉持“诚守正念、坚守正道、恪守正义、严守正义”理念,深度融合数字AI技术赋能,推出海南法院首个数字AI主播“守正”,创新开设“白驹书苑”读书栏目,推出“尔音访谈”节目,开设“正义之光”新闻演播室,全方位展示法院人的精神风貌。积极构建辖区两级法院“1+5+N”普法宣传矩阵,打造更具吸引力、互动性的普法新模式。

9月30日,海南一中院联合人民法院新闻

传媒总社、琼海法院,在中国(海南)南海博物馆联合开展“守护南海文脉 法治与你同行”全媒体直播普法活动,同步直播“车载便民法庭”走入千年渔港潭门开展普法服务,让更多网友关注保护海洋生态,活动受到《人民法院报》微博、视频号等20余家新媒体平台关注转播,全网播放量超50万,点赞量突破10万,实现普法效果与社会影响的双重提升。

在文昌航天城,海南一中院联合文昌法院打造“夏日热浪追火箭”普法集市,借航天IP扩

大普法覆盖面,为商业航天产业发展营造良好法治环境。

从数字园区到航天新城,从雨林深处到渔港码头,海南一中院的普法活动精准对接“五向图强”需求,让法治从“文件里”走进群众生活中。

潮起海之南,奋进新征程。海南一中院将持续聚焦“五向图强”战略部署,深化司法改革创新,强化司法服务保障,以高水平法治护航新质生产力发展,为海南自贸港建设书写更加精彩的司法答卷。

(胥汉)



8月13日,海南一中院与文昌法院联合主办的“护航五向图强”系列普法活动首期——“夏日热浪追火箭”普法集市在文昌航天观礼中心正式启幕。



9月30日,人民法院新闻传媒总社、海南一中院、琼海法院联合在中国(海南)南海博物馆开展“守护南海文脉 法治与你同行”全媒体直播普法活动。



“车载便民法庭”走入千年渔港潭门开展普法服务。



8月15日全国生态日,环资巡回审判进黎乡。



8月15日全国生态日,雨林生态普法集市。